

雾霾紧逼,北京市教委要给学校统一安装空气净化设备

学校统一安装空气净化器

杭州教育局为什么几年前就否决了

本报记者 梁建伟

进入冬季,雾霾迷城,大半个中国都拉响了黄色警报。看着戴着口罩上学的孩子,最揪心的就是我们家长了。

这两天,有一条消息让全国的家长们都激动了一下:北京市教委已经发出通知,部署中小学、幼儿园安装空气净化设备试点工作。

杭州会不会跟北京一样,由教育部门统一给中小学、幼儿园安装空气净化设备呢?

这个问题,杭州市教育局老早就在考虑了,还组织了安全、环保等方面的专家进行过综合评估,最后的结论是:大部分学校不适宜安装。

记者发现,一些家长自掏腰包为班级捐献空气净化器已是较为普遍现象。有些学校,出于安全等方面的考虑,拒绝了家长们的好意。



杭州大多数学校是开放式的 安装空气净化器,开窗没用关窗易生病

近日,北京遭遇空气重污染天气,逼得北京市教委作出决定,开始部署中小学、幼儿园安装空气净化设备试点工作。

由教育部门统一安装空气净化设备是一件好事情,杭州的家长肯定也会期待。但是,经记者打听,杭州市在此之前早就否定了这个想法。

杭州市为什么不这样做呢?肯定不是因为财力问题,而是做过综合评估。

记者了解到,早几年,杭州市教育局就考虑要不要统一给各所学校安装空气净化装置。当时,教育局专门组织了市场监管、安全

管理、环保、疾控等部门的专家进行了综合评估,得出的结论是:“杭州的学校不适宜安装”。

一位参加过评估的专家对钱报记者说:“杭州市大多数学校是开放式的,走廊也是开放的,在开放的空间安装空气净化设备肯定是不适宜的,就好像是一边开窗一边开空调是同样的道理。”

这位专家说,他们还参考过国外的做法,发现国外几乎所有的学校,一幢楼是一个相对密闭的空间,安装了通风系统。孩子们大多数时候都在这个空间内学习、活动。

当然,最重要的反对意见,来自疾控方面的专家。当时,这位专家拿出了十分详尽的调查数据,指出如果安装空气净化装置,有可能更容易爆发传染病。

杭州市教育局对学校有一项明确要求,40分钟课堂结束,尽量让学生到空气流通的地方去,而不是待在教室里。

这位专家说,秋冬季节本来就是呼吸道传染病高发期,教室里学生比较多,如果装上了空气净化器,势必要把门窗关上,很容易交叉感染,导致病情蔓延。

雾霾横行,口罩成了中小学生的标配。每个家长都希望自己的孩子在清洁的环境里学习(资料图片)。

有家长想自掏腰包为班级购买 学校为什么要反对

前两天,杭城的张先生想为孩子的教室装空气净化器,被校方拒绝了。

“学校说,考虑到安全问题,不同意我们的这个提议。”张先生对学校的这个决定,表示很不理解。他说,自己只不过想让孩子有一个洁净的学习环境,学校又没什么损失,为什么要拒绝呢?

张先生说,他也考虑过安全问题,那就买一个壁挂式的,学生摸不着,可以净化60平方米的教室。每台只要5000多元,找些愿意

的家庭一起出钱,就算是捐给班级了,大家也是心甘情愿的。再说电费,这台机器功率是50瓦,一天就算开8小时,一度电不到,几毛钱而已。

学校一位负责人对记者说出了他的担心,和防疫专家的意见一样:“40多个学生关在密闭的教室里,从卫生防疫角度来说,并不可取。”

该负责人向记者表示,他非常感谢家长对孩子健康成长的关心,但考虑到安装空气

净化器不像在家庭中,因此校方比较谨慎。“每年下半年传染类疾病就比较多,如果教室一直处于不通风状态,学生容易交叉感染,反而对学生健康不利。”

杭城一所规模很大的公办小学校长对记者说,这两年也曾有低年级的家长提出过这样的要求,她一直没同意,“一是学校是开放式的,不是封闭式的,空气净化器发挥的作用有限;二是班级人数多,把孩子密闭在教室内,空气不流通,也不合适。”

经过改造的天长小学东坡路校区 统一装上了空气净化器

杭州部分城区教育局的相关负责人表示,班级里装不装空气净化器,是学校与家长协商的事,决定权在学校。

记者发现,杭城有部分中小学自行安装了空气净化器,有的是学校出资,也有是家长捐赠的。

杭州天长小学东坡路校区刚装修过,整幢楼都是密闭的,统一装上了空气净化设备。

杭州长江实验小学基本上每个教室都有一两台空气净化器。学校一位老师说,这是家长自愿掏钱买的,学校也不好阻拦,“这

是一种需求,家长希望获得心理上的安慰,学校要满足他们。”

这位老师说,她班里就有两台家长捐献的空气净化器,当雾霾来袭时,学生在校期间两台净化器都开着时,靠走廊的窗也要保持通风。

即便这样,家长们也觉得安心多了,“就算窗子开着,有(净化器)总比没有好吧?”

去年,杭州钱江苑幼儿园的10多个班级,每个班都装了两台空气净化器,是学校统一购买的。幼儿园的余老师说,只要PM2.5

指数超过150,暂停部分户外活动,教室内的空气净化器就会开启。

杭州育才外国语学校没有统一安装空气净化器,但部分班级家长自愿捐赠了一些。校长张军林认为,当前的雾霾环境下,从孩子们的身心健康着想,学校十分理解家长的心情和愿望。在教育资源还不充足的情况下,家长自愿掏腰包或企业赞助安装空气净化器,也不失为解决一种办法。当然,学校要考虑到安全、美观等问题,尤其是不能有安全隐患。



更多升学信息
来自钱江晚报
升学宝
拿起手机
用微信扫这里